
Прынцыповы падыходМвнвстр адукацьвв Рэспублвкв 
Беларусь trap Карпенко правёу 
у Полацку семвнар-нараду 
з квраунвкамв устаноу вышэйшай 
адукацьп. На пляцоуцы Полацкага 
дзяржаунага унвверсвтэта бьвлв 
абмеркаваны выкананне асноуных 
задач на бягучы навучальны 
год в падрыхтоука да нового 
навучальнага года.

Удзельнікі сустрэчы працягнулі пачаты у 
Мінску на Рзспубліканскім савеце рэкта- 
рау дыялог па пытаннях функцыянаван- 
ня сютэмы вышэйшай адукацьіі у кантэксце 

прыняцця новай рздакцьіі Кодэкса аб адука- 
цьіі, Канцзпцьіі развіцця сістзмьі адукацьіі да 
2030 года і змянення падыходау да уступнай 
кампанії. Звяртаючыся да рэктарскага корпу
са, Ігар Карпенка расставіу акцэнты на шэрагу 
ключавых момантау арганізацьіі адукацыйна- 
га працэсу і падрабязна спьініуся на правя- 
дзенні вьініковай атзстацьіі і цзнтралізаванага 
тзсціравання: Тэта трэба трымаць на паста- 
янным кантролі. У мінульїм годзе мы адпра- 
цавалі механізм з улікам зпідзмічнай сітуацьіі, 
разам з тым яшчэ раз праверце, каб усё зра- 
біць максімальна дасведчана” . Асобна кіраунік 
ведамства адзначыу неабходнасць павы- 
шзння зфектьіунасці практык: “Павінна быць 
дакладная работа метадыстау, вызначаны па
раметры, па якіх студзнт будзе займацца” . На 
семінар-нараду было вынесена абмеркаванне 
падыходау да выкладання цыкла сацыяльна- 
гуманітарньїх дьісцьіплін. Як катэгарычна не- 
прымальнае міністр ацаніу нежаданне некато- 
рых выкладчыкау удасканальваць сваю работу 
згодна з запьітамі часу. Неабходна забяспе- 
чыць гнуткасць і варыятыунасць зместу аду- 
кацыйных праграм, іх адаптацыю пад патрэбы 
рынку працы, інавацьійнага развіцця рэаль- 
нага сектара зканомікі і сацыяльнай сферы. 
“Пры пераходзе на прыкладны вучэбны план

змянєнні магчымыя нават на працягу наву
чальнага года, —  сказау I. Карпенка. —  Важна 
прааналізаваць актуальнасць і найперш змес- 
тавы складніктой ці іншай дьісцьіпліньі з пунк
ту погляду фарміравання адпаведных кампе- 
тэнцый. Большзатое, сацьіяльна-гуманітарньї 
блок павінен убудоувацца у сістзму падрьіх
тоукі прафесійньїх кадрау зыходзячы са спе- 
цьіфікі іх падрьіхтоукі” .

ігар Карпенка вылучыу прыярытэты у 
развіцці навукова-інавацьійнай дзейнасці ва 
установах вышэйшай адукацьіі, сярод якіх 
рост зфектьіунасці размеркавання бюджет
ных сродкау, што выдзяляюцца Міністерствам 
адукацьіі на фінансаванне навуковых дасле- 
даванняу, і удасканаленне каардьінацьіі су- 
меснай работы універсітзтау і управления на- 
вукі і інавацьійнай дзейнасці. “Мы гаворым у 
тым ліку пра кадравы патэнцыял, —  адзначыу 
міністр. —  Трэба істотна павьісіць вьініковасць 
работы структур УВА па падрыхтоуцы і аргані- 
зацьіі абароны навуковых дысертацый, кант
ролі якасці навукова-метадычнагазабеспячэн- 
ня адукацыйнага працэсу. Ніякага паслаблення 
упланезабеспячэння кадрамі кафедр, факуль- 
тэтау універсітзтау не будзе, тэта тычыцца, ак- 
рамя астатняга, і правядзення акрэдытацый”. 
Прынцыповай ацзнкі і выхаду на новы якасны 
узровень патрабуе дзейнасць універсітзцкіх 
тэхнапаркау. Міністр звярнуу увагу рэктарау 
на некаторыя аспекты выхаваучага працэсу 
ва установах вышэйшай адукацьіі, выпрацоу- 
ку індьівідуальнай траекторьіі і суправаджэння 
у рабоце з таленавітьімі і адораньїмі студэнта- 
мі, ажыццяуленне комплексу мер па супраць- 
дзеянні спробам прыцягнуць студэнтау да 
супрацьпрауныхдзеянняу і прадастауленні мо- 
ладзі прывабнай і дастойнай канструктыунай 
альтэрнатывы. “Там, дзе юнакі і дзяучаты ма- 
тываваныя да вучобы, актыуна удзельнічаюць

у грамадскім, культурным і спартыуным жыц- 
ці універсітзта, дзе працуюць студзнцкі савет, 
БРСМ і прафсаюз, наладжаны цесны дыялог 
паміж рэктаратам і студзнтамі, —  яны разу- 
меюць, да каго могуць прьійсці, каб атрымаць 
адказы і дапамогу. У адваротным выпадку, на 
жаль, шукаюць адказы дзесьці у іншьім мес- 
цы”, —  адзначыу кіраунік ведамства. Надзён- 
ньімі застаюцца пьітанні бяспекі арганізацьіі 
адукацыйнага працэсу і пражывання студэн
тау, уключаючы недапушчэнне пабочных асоб 
на тэрыторыю устаноу адукацьіі, у вучэбныя 
карпусы і інтзрнатьі, а таксама занятасці мо- 
ладзі у летні перыяд, асабліва у дачьіненні да 
сацыяльна неабароненых катэгорый студэн
тау. “Уся гэтая работа у вас вядзецца, і адпа- 
ведная інфармацьія акумулявана, ва установах 
вышэйшай адукацьп працуюць сацыяльныя 
педагогі, але разам з тым патрабуецца больш 
прадуманы індьівідуальньї падыход. У прыват- 
насці, дапамагчы працауладкавацца, накіра- 
ваць у будатрад, рамонтную брыгаду, каб ма- 
лады чалавек змог развіць свае кампетзнцьіі, 
цікава, з карысцю правесці час і, што немала- 
важна, атрымаць пэуны заробак. Вазьміце гэ- 
тыя пьітанні на асабістьі кантроль”, —  дау да- 
ручэнне І. Карпенка.

Ён паведаміу рэктарам аб правядзенні у 
ліпені у Мінску Міжнароднага форуму выпуск- 
нікоу беларускіх савецкіх ВНУ: “Безумоу- 
на, будзем падключаць да яго усе універсі- 
тэты. Плануецца, што у Студэнцкай вёсцы 
мы прымем каля 200 замежных гасцей, част
ка удзельнікау далучыцца у анлайн-рэжыме. 
Сёння у нас вучыцца амаль 26 тысяч замеж
ных студэнтау са 109 країн свету. Форум —  
тэта яшчэ адна магчымасць паказаць патэн- 
цыяльным абітурьіентам з замежжа нашу 
сістзму падрьіхтоукі кадрау і высокую якасць 
беларускай вышэйшай адукацьіі. Прафарыен-

тацыйную работу трэба актьівізаваць і працяг- 
ваць яе з выкарыстаннем сучасных каналау ін- 
фармавання”. На завяршэнне міністр прывёу 
кароткі аналіз паказчыкау экспарту адукацый- 
ных паслуг, выказау шэраг зауваг на аснове 
даных па размеркаванні і працауладкаван- 
ні вьіпускнікоу, замацаванні маладых спецы- 
ялістау, агучыу заданы, абумоуленыя увядзен- 
нем дыстанцыйнай формы навучання.

Пьітанні у рамках абазначанага кірауні- 
ком ведамства праблемнага поля знайшлі 
развіцце і бьілі дзталізаваньї і канкрэтызаваны 
у ходзе далейшых выступления^. У планах на 
наступны навучальны год абнауленне матэ- 
рьіяльна-тзхнічнай базы УВА, у тым ліку з пры- 
цягненнем рэсурсау базавых арганізацьій і 
арганізацьій —  заказчыкау кадрау, павышэн- 
не якасці і зфектьіунасці падрьіхтоукі спецы- 
ялістау, паглыбленне узаемадзеяння з аргані- 
зацьіямі —  заказчьїкамі кадрау, абнауленне 
адукацыйных стандартау і навукова-метадыч- 
нага забеспячэння вышэйшай адукацьіі.

—  Тэта агульныя падыходы, якія тычац- 
ца усіх устаноу вышэйшай адукацьіі незалеж
на ад іх ведамаснай прьіналежнасці, —  падвёу 
вьінік Ігар Карпенка. —  Разам з тым работу не
абходна выбудаваць, і універсітзтьі ужо за
раз павінньї быць гатовы рзалізоуваць тыя 
палажзнні Кодэкса аб адукацьіі, якія нам на- 
лежыць у жніуні абмеркаваць на Рзспублікан
скім педагагічньїм савеце, а увосені прыняць 
у другім чьітанні і фактычна пачаць жыць па 
яго нормах. Хацеу бы, каб узнятыя сёння пы
таны сталі тзмай для абмеркавання у калек- 
тывах УВА з удзелам прафесіяналау, экспер- 
тау і спецьіялістау у адпаведных напрамках, 
каб знайсці аптымальныя формы вырашэння 
задач, пастауленых перад вышэйшай школай, 
далей развівацца і рухацца наперад.

На завяршэнне семінара гасцей уні
версітзта запрасілі азнаеміцца з комплек
сам Полацкага калегіума, паслухаць жартоу- 
ныя каментарьіі ад Мудрага старца і убачыць 
у дзеянні знакамітьі гадзіннік з акадзмічньїм 
шэсцем.

Таццяна БОНДАРАВА.


